



Информационное сообщение для СМИ

30 августа 2024, Смоленск

## О РАЗВИТИИ НАУКИ В СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В 2023 году

Наука – особый вид познавательной деятельности человека, нацеленный на выработку объективных, системно организованных и обоснованных знаний о мире. В широком смысле слова наукой называют любой способ построения рациональной картины мира.

В 2023 году в Смоленской области научно-исследовательскую деятельность осуществляли 30 организаций (с учетом субъектов малого предпринимательства). Из них 7,7% – организации государственного сектора, 26,9% – предпринимательского сектора, 61,6% – сектора высшего образования и 3,8% – сектора некоммерческих организаций.

На конец 2023 года научные исследования и разработки выполняли 1066 штатных сотрудников и 286 человек были привлечены на условиях внешнего совместительства и по договорам гражданско-правового характера.

Структура научного персонала в зависимости от характера выполняемой работы и уровня квалификации в 2023 году сложилась следующим образом: исследователи – 57,5%; техники – 14,0%; вспомогательный персонал – 19,7%, прочий персонал – 8,8%.

Численность исследователей (без совместителей и лиц, работавших по договорам гражданско-правового характера) за 2023 год увеличилась на 6% и составила 613 человек, из них 14 человек имели ученую степень доктора наук и 60 человек – ученую степень кандидата наук. Среди исследователей 44,5% – женщины, 8,5% женщин-исследователей имеют ученую степень кандидата наук.

39,2% исследователей проводят научные исследования и разработки в области медицинских наук, 32,8% – в области технических наук, 18% – в области общественных (социальных) наук, 7,1% – в области сельскохозяйственных наук, 2,3% – в области естественных наук, 0,6% – в области гуманитарных наук.

Специалисты моложе 40 лет составляют 266 человек – 43,4% от общего количества исследователей. Среди женщин-исследователей специалисты данной возрастной категории составляют 39%.

Кадры решают все, особенно в науке. Система подготовки научных сотрудников имеет многоуровневую структуру и охватывает высшую школу и послевузовскую подготовку.

В 2023 году принято в аспирантуру 75 человек. Самые популярные направления подготовки среди поступивших: социальные и гуманитарные науки – 57,3%, технические науки – 26,7% и педагогика – 24%.

Организациями высшего образования в 2023 году выпущено 28 аспирантов. Общая численность аспирантов составляет 224 человека, из них 35,7% – женщины.

Затраты на научные исследования и разработки в фактически действовавших ценах составили 2525,6 млн. рублей. Из них доля внутренних затрат (на выполнение исследований и разработок собственными силами организации) составила 96,3%.

Результаты научных исследований и разработок в основном направлены на развитие здравоохранения и сферы социальных услуг.